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	姓名
	王涛
	年级
	三
	学科
	数学

	所在工作坊
研修主题
	泗洪县乡村小学数学教师教学中渗透数学思想能力提升

	评价定型

	原来教学设计
	课例展示思考后教学设计

	一、出示3个长方形。
指着其中1个长方形
师：这个长方形的大小就叫做长方形的（面积）
师：观察这3个长方形，我们要想确切地知道每个长方形的面积是多少，你有什么办法？
生：（用小正方形摆一摆）
师：这是我们上节课学习的方法，可以用测量的方法。那除了测量，你还有什么别的办法吗？
生：长乘宽
师：老师把同学们说的这个方法写下来
师板书：长方形的面积=长×宽
   师：既然大家认为长方形的面积可以用长乘宽计算，那就用长乘宽来计算这三个长方形的面积。
①2×1=2
②3×2=6
③4×3=12
师：同学们，我们用长乘宽算出的这三个结果真的就是这三个长方形的面积吗？（在公式后打上？号）
师：你有办法验证吗？
生：（用小正方形摆一摆）
师：听明白他的意思了吗？
师：多好的方法啊，用小正方形摆一摆，利用已经学过的知识验证新的问题，多好的解决问题的思路啊。我们就按照这样的方法试一试。老师为每组准备了一些面积是1平方厘米的小正方形。小组合作，利用这些学具快速的测量出你手中长方形的面积，并比一比谁的方法好，谁发现的秘密多。老师说的你明白了吗。
3.学生活动。
4.汇报、比较，优化方法：
师：完成了吗，研究一号图形的先来汇报一下结果。
师：计算的结果和测量的结果一样吗？这说明了什么？（两次结果一样。）
师：说明用长乘宽算出来的结果就是这三个长方形的面积，是吗？这是一种巧合，还是它们之间隐藏着什么秘密呢？
研究二号长方形的同学汇报。（强调一行摆几个，摆几行）
研究三号长方形的同学展示。（强调一行摆几个，摆几行）
师：观察计算的过程与测量的过程，除了结果相同，还有什么发现？
生：算式相同。
师：这又是为什么呢？瞧，这是长方形的长，这是长方形一行摆的个数，有什么关系呢，同桌说一说。（圈出那些数）
生：长是几厘米，一行就可以摆几个。
师：还有秘密吗？
生：宽是几厘米，就能摆几行。
师：我们又发现了这三个长方形的长是几厘米，一行就能摆几个，宽是几厘米，就能摆几行。（打上箭头）
师：我们再来看，一共用了多少个小正方形，面积就是多少平方厘米。而一行摆的个数乘摆的行数就等于（ 一共摆的个数  ）。也就是长方形的面积。
师：通过计算、测量，再进行比较，我们不仅验证了这三个长方形的面积可以用长乘宽来计算，而且还明白了为什么是长乘宽就等于他们的面积，这个问号可以去掉了吗？
1. 公式验证、推广：
质疑：
师：我们通过刚才的验证和验证的过程，是研究这3个长方形，是不是所有的长方形的面积都可以用长乘宽来解决呢？
那我们接着来验证。
再次验证：
师：出示长方形6，4。
师：这个长方形的面积是多少？
生：24平方厘米
师：你是怎么想的？
生：4×6=24（平方厘米）
师：那我们继续来验证，这个时候再验证就要发挥我们的推理和想像能力，就不要去摆了。如果要摆，想象一下，一行摆几个？可以摆几行？（一行摆6个，摆4行。一共是24个。也就是24平方厘米）
师：老师来变个魔术（变化为长是7，4。）
师：一行可以摆几个？可以摆几行？
（变化为长是8，4。）
师：一行可以摆几个？可以摆几行？
师：通过刚才的这个活动，你有什么发现？我们的长方形是在怎么变化的？
生：宽没有变，长在不断地增加。长在不断地增加，每行摆的个数在不断增加，但是摆的行数没有变，仍然是长乘宽=面积。那如果要是长不变，宽在变化呢？来，我们再来看一看。
师：每行摆几个？（5个）摆几行？（6行）5×6=30
师：每行摆几个？可以摆几行？（六六三十六）
师：引导学生：孩子们，这是什么图形？
生：正方形。
师：孩子们你看，我们就在变化中就已经研究出了正方形的面积。6×6是正方形的面积，正方形的面积其实就可以像这样用边长×边长得到。这个正方形的面积可以用边长×边长得到，那其他的正方形面积呢？
再看黑板：孩子们，现在这个？可以去掉了吗？
师：现在来回顾一下，通过刚才的研究，你知道了什么？
回顾总结
孩子们，我们刚才在研究长方形和正方形面积计算的过程中，我们其实是经历了这样一个过程，我们首先是“猜想”长方形的面积=长乘宽，――――然后通过动手摆一摆来“验证”我们的猜想是否正确――――最后我们得出了结论，这就是我们学习数学的重要方法。其实我们每学习一个数学知识，都可以用这个方法，先“猜测”，再“验证”，最后得出“结论”。但是我们得出结论是为了干什么呢？我们要会运用这个结论，你们有信心来运用这个结论来解决生活当中的一些问题。
出示问题。
今天 学习了长方形正方形面积的计算，为我们学习图形面积的计算开启了一门，那平行四边，三角形，梯形，圆的面积计算，和今天学习的有什么样关联呢。我们以后再接着研究。

	教学目标：
1.知识与技能：掌握长方形、正方形的面积计算公式，并能解决一些简单的实际问题。
2.过程与方法：学生经历自己动手摆、动脑想和动口说等过程，掌握长方形、正方形面积计算公式的发现过程。
3.情感、态度与价值观：使学生认识到数学与实际生活是密切联系的，培养学生热爱生活、热爱数学的情感。
教学重点：掌握长方形、正方形面积的计算方法。
教学难点：理解长方形面积计算公式的推导过程。
教具、学具准备：课件、小正方形、操作表、长方形卡纸
教学过程：
一、问题导入，激发兴趣
出示3个长方形。
指着其中1个长方形
师：这个长方形的大小就叫做长方形的（面积）
师：观察这3个长方形，我们要想确切地知道每个长方形的面积是多少，你有什么办法？
生：（用小正方形摆一摆）
师：这是我们上节课学习的方法，可以用测量的方法。那除了测量，你还有什么别的办法吗？
生：长乘宽
师：老师把同学们说的这个方法写下来
师板书：长方形的面积=长×宽
二、实践探究，验证猜想   
1.师：既然大家认为长方形的面积可以用长乘宽计算，那就用长乘宽来计算这三个长方形的面积。
①2×1=2
②3×2=6
③4×3=12
师：同学们，我们用长乘宽算出的这三个结果真的就是这三个长方形的面积吗？（在公式后打上？号）
师：你有办法验证吗？
生：（用小正方形摆一摆）
师：听明白他的意思了吗？
师：多好的方法啊，用小正方形摆一摆，利用已经学过的知识验证新的问题，多好的解决问题的思路啊。我们就按照这样的方法试一试。老师为每组准备了一些面积是1平方厘米的小正方形。小组合作，利用这些学具快速的测量出你手中长方形的面积，并比一比谁的方法好，谁发现的秘密多。老师说的你明白了吗。
2.学生活动。
3.汇报、比较，优化方法：
师：完成了吗，研究一号图形的先来汇报一下结果。
师：计算的结果和测量的结果一样吗？这说明了什么？（两次结果一样。）
师：说明用长乘宽算出来的结果就是这三个长方形的面积，是吗？这是一种巧合，还是它们之间隐藏着什么秘密呢？
研究二号长方形的同学汇报。（强调一行摆几个，摆几行）
研究三号长方形的同学展示。（强调一行摆几个，摆几行）
师：观察计算的过程与测量的过程，除了结果相同，还有什么发现？
  生：算式相同。
师：这又是为什么呢？瞧，这是长方形的长，这是长方形一行摆的个数，有什么关系呢，同桌说一说。（圈出那些数）
  生：长是几厘米，一行就可以摆几个。
  师：还有秘密吗？
生：宽是几厘米，就能摆几行。
师：我们又发现了这三个长方形的长是几厘米，一行就能摆几个，宽是几厘米，就能摆几行。（打上箭头）
师：我们再来看，一共用了多少个小正方形，面积就是多少平方厘米。而一行摆的个数乘摆的行数就等于（ 一共摆的个数  ）。也就是长方形的面积。
师：通过计算、测量，再进行比较，我们不仅验证了这三个长方形的面积可以用长乘宽来计算，而且还明白了为什么是长乘宽就等于他们的面积，这个问号可以去掉了吗？
三、公式验证，推广使用
1.质疑：
师：我们通过刚才的验证和验证的过程，是研究这3个长方形，是不是所有的长方形的面积都可以用长乘宽来解决呢？
那我们接着来验证。
2.再次验证：
师：出示长方形6，4。
师：这个长方形的面积是多少？
生：24平方厘米
师：你是怎么想的？
生：4×6=24（平方厘米）
师：那我们继续来验证，这个时候再验证就要发挥我们的推理和想像能力，就不要去摆了。如果要摆，想象一下，一行摆几个？可以摆几行？（一行摆6个，摆4行。一共是24个。也就是24平方厘米）
师：老师来变个魔术（变化为长是7，4。）
师：一行可以摆几个？可以摆几行？
（变化为长是8，4。）
师：一行可以摆几个？可以摆几行？
师：通过刚才的这个活动，你有什么发现？我们的长方形是在怎么变化的？
生：宽没有变，长在不断地增加。长在不断地增加，每行摆的个数在不断增加，但是摆的行数没有变，仍然是长乘宽=面积。那如果要是长不变，宽在变化呢？来，我们再来看一看。
师：每行摆几个？（5个）摆几行？（6行）5×6=30
师：每行摆几个？可以摆几行？（六六三十六）
师：引导学生：孩子们，这是什么图形？
生：正方形。
师：孩子们你看，我们就在变化中就已经研究出了正方形的面积。6×6是正方形的面积，正方形的面积其实就可以像这样用边长×边长得到。这个正方形的面积可以用边长×边长得到，那其他的正方形面积呢？
再看黑板：孩子们，现在这个“？”可以去掉了吗？
师：现在来回顾一下，通过刚才的研究，你知道了什么？
四、回顾总结，解决问题
孩子们，我们刚才在研究长方形和正方形面积计算的过程中，我们其实是经历了这样一个过程，我们首先是“猜想”长方形的面积=长乘宽，――然后通过动手摆一摆来“验证”我们的猜想是否正确――最后我们得出了结论，这就是我们学习数学的重要方法。其实我们每学习一个数学知识，都可以用这个方法，先“猜测”，再“验证”，最后得出“结论”。但是我们得出结论是为了干什么呢？我们要会运用这个结论，你们有信心来运用这个结论来解决生活当中的一些问题。
出示问题。
五、课堂总结，承上启下
今天学习了长方形正方形面积的计算，为我们学习图形面积的计算开启了一门，那平行四边，三角形，梯形，圆的面积计算，和今天学习的有什么样关联呢。我们以后再接着研究。

	新修改的教学设计突出了哪些特点
	更加注重了学生自主探究能力的培养，进一步体现了学生为主体，教师为主导的新课标思想，充分发挥学生的主观能力，培养学生的创新能力，使学生真正成为学习的主人。


	未来在设计中需要关注哪些问题
	需要关注学生的已知知识，提前做好各种预设，避免出现学生不按“套路”出牌，使自己的课堂处处被动。



